

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

SUBSCRIPCIONES.

INSERCIÓNES.
Anuncios y comunicados a precios convencionales. La correspondencia toda al director gerente, calle Mayor, 120.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

PROVINCIA. 4 pesetas trimestre
Punto de suscripción calle Mayor, 120

AÑO XXVI. NÚMERO 6387.

MADRID, VIERNES 28 DE MAYO DE 1875.

OFICINAS, CALLE MAYOR, NÚM. 120.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMP.
Vapores-correos ingleses para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao (Lima).

Saldrá el magnífico vapor

GALICIA,

De Santander el 6 de junio.
De la Coruña el 7 de id.
De Lisboa el 9 de id.
Precios reducidos desde Madrid. Los billetes tómanse con anticipación.
Para pasaje y fletes al agente general, L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

COCHE-CORREO DIARIO A OVIEDO.
L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

TRANSPORTES

A FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA.
L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

PRIMERA EDICION.

(A las siete de la mañana.)

La Gaceta de hoy inserta un parte del general en jefe del ejército del Centro, que es el mismo que publicó ayer en su última edición la *Correspondencia de España*.

Anteanoche celebró una larga sesión en el ayuntamiento la comisión de Hacienda con asistencia de los sindicatos, y se ocuparon de ver los medios de llevar a efecto un arreglo con los acreedores del municipio, así como también se propone dicha comisión estudiar la manera eficaz y pronta de enjugar la deuda municipal.

Desde ayer los porteros del ministerio de la Gobernación visten uniforme por disposición del Sr. Romero Robledo.

A la procesion de ayer tarde concurrieron varios hombres de importancia a quienes no se había visto asistir desde hace tiempo a acto público alguno que tuviese carácter oficial.

Ayer tarde fueron presos por los agentes del gobernador civil ocho o diez rateros durante la procesion.

El gobernador civil Sr. Elduayen obsequió ayer tarde delicadamente a las señoras que acudieron a presenciar la procesion.

Para el beneficio del Sr. D. Juan José Lujan, primer actor cómico del teatro de Variedades, se estrenó anteanoche el juguete cómico en dos actos y en prosa, arreglado del francés por los se-

ñores Alcon y Lusonó, titulado *El Ángel tutelar*.
La obra fue muy del agrado del público, que aplaudió los muchos chistes que en ella abundan, y llamó a los actores al palco escénico.

El secretario particular de la intendencia de palacio, Sr. Jorroto, ha publicado un libro de poesías para abanicos, lujosamente impreso, y que será muy aceptado ahora que la costumbre de escribir versos en los abanicos está tan generalizada entre las damas.

Anoche se declaró un voraz incendio que pudo ser de gravísimas consecuencias a no haberse estinguido rápidamente por los operarios del ayuntamiento, en la casa núm. 1 de la plaza de la Villa, tienda de ultramarinos. El dueño, Sr. Martínez, sufrió varias quemaduras a consecuencia de haberse incendiado el traje que se hallaba humedecido con espíritu de vino y pudo muy bien haberse abrasado por completo sin el pronto auxilio del comandante de infantería D. Eduardo Contreras, que se precipitó en el establecimiento y le sacó en sus brazos a la calle con riesgo de su persona. El señor Martínez fue conducido a la casa de socorro del quinto distrito en mal estado. El mencionado comandante también sufrió algunas quemaduras en la mano derecha, aunque no graves. El fuego que se había concentrado en el interior de la tienda, fue sofocado a las diez y media sin más consecuencias afortunadamente. Entre las autoridades que desde el primer momento se personaron se encontraba el señor Villalva (D. F.).

Anoche salió para el Norte el coronel Sr. Beltran.

Anoche salió para Andalucía el señor Larios.

Tenemos entendido que muchos laboradores están dispuestos a prestar todo el apoyo pecuniario que les sea posible para ayudar al poderoso auxilio del gobierno en el estermio de la langosta, que tantos perjuicios está causando en algunos pueblos y amenaza causar mayores si el remedio no es pronto y eficaz.

A las dos de la madrugada recibimos de la Agencia Fabra los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Roma, 26.
El Senado ha aprobado todos los artículos de la ley de reclutamiento militar, incluso el art. 11, relativo a los eclesiásticos militares.

París, 27.
Se asegura que los cuatro individuos de la derecha, elegidos para la

comisión constitucional, han rehusado este cargo.

La comisión se reunirá hoy, nombrado a Lavergne presidente, el cual activa a los trabajos.

Lavergne ha sido elegido presidente de la comisión de los treinta. Ha pronunciado con este motivo un discurso en el que ha dicho:

«Reunidos al leal é ilustre soldado procuraremos dominar nuestras divisiones para poder mantener el orden en el interior y la paz en el exterior.»

Ha concluido rogando a los hombres honrados que den su adhesión a la república.

En el concierto verificado anteanoche en el salón del Conservatorio, la señorita Ocampo cantó el aria de *Lucia* y el vals de *Romeo y Julieta*, mereciendo tan justos como repetidos aplausos del distinguido público que allí se hallaba reunido, el cual hizo presentarse varias veces a la simpática artista para insistir en sus manifestaciones de afecto.

El director de la Sociedad Española de Agricultura y Meteorología, D. Ramon M. de Espejo y Begoña, con el objeto de aliviar los desastres que sufren los cosecheros de seda de la provincia de Valencia, investigando las causas que producen la muerte del gusano productivo, ha dirigido una circular por medio de la prensa a fin de que tanto los sericultores, como las corporaciones interesadas en el fomento de este ramo de riqueza en sus distritos se sirvan remitirle los datos posibles sobre el curso de la enfermedad, y también orugas, crisálidas y mariposas para hacer los correspondientes exámenes microscópicos para determinar el origen de la epizootia y proponer los medios de combatirla. Las comunicaciones deberán dirigirse al referido director, plaza de Oriente, número 6, Madrid.

En la funcion, que con misa solemne costea la real asociación de Santa Rita de Casia en la iglesia del Carmen caizado el domingo 30 del corriente, predicará, por primera vez en esta corte, el joven presbítero D. Juan Murcia Torregrosa, que tan buen nombre ha sabido conquistarse, como orador sagrado, en el obispado de Almería, de donde procede.

La funcion que ha de verificarse mañana sábado en el teatro de la señora de Piquer, no pertenece a su liceo; la ha dispuesto una conocida escritora con el noble objeto de socorrer un infortunio. La dueña del local lo ha cedido gustosa para esta obra de caridad.

S. M. el rey, al visitar el martes el

museo de Ciencias y la academia de San Fernando, dispuso igual honra a la escuela de Bellas Artes, sita en el mismo local. Nuestro monarca inspeccionó detenidamente las clases y manifestó al secretario de la escuela, señor Aparicio, y a los profesores de la misma Sres. Estéban Lozano y Martínez, lo complacido que quedaba del buen acierto con que se da la enseñanza en las mismas.

El beneficio verificado el miércoles último en el salón Esclava a favor de la distinguida artista señorita Milanta, estuvo concurrirísimo. La beneficiada obtuvo numerosos y espontáneos aplausos del inteligente público que llenaba las localidades, que hizo justicia a las dotes que adornan a la señorita Milanta.

SEGUNDA EDICION.

(A las cinco de la tarde.)

La Gaceta de hoy no publica ningun real decreto.

En una resolución de un recurso de alzada que hoy publica en la *Gaceta* el ministerio de Hacienda se previene que, para evitar dudas en la aplicación de las disposiciones legales que rigen para la exacción del impuesto por herencias y legados con relación a los hijos naturales, se tengan presentes las reglas siguientes:

- 1.º En el concepto de hijos naturales declarados legalmente están comprendidos todos los que tienen su filiación paterna legítimamente establecida por el reconocimiento del padre, según lo prevenido por real orden de 15 de enero de 1867, ya sea el reconocimiento hecho directamente por el mismo padre, ya declarado por sentencia judicial.
- 2.º El concepto de hijos naturales no declarados legalmente corresponde, con relación solamente a la madre y su familia, a los hijos ilegítimos de padre desconocido, o que no pudo reconocerlos con arreglo a las leyes, y a quienes estos atribuyen derechos hereditarios en falta de descendencia legítima respecto a la misma madre.
- 3.º Los hijos ilegítimos que no estén comprendidos en ninguno de los casos anteriores se considerarán extraños al causante de la herencia para los efectos del impuesto.

El ministerio de la Gobernación ha declarado en real orden de 23 del actual que para la resolución de las excepciones alegadas por los mozos de la tercera reserva de 1874, deben atenderse en sus fallos las comisiones provinciales a la ley vigente de 1880, al de-

creto de 13 de julio de 1874 y a la orden de 9 de noviembre del mismo año.

También publica hoy la *Gaceta* una real orden autorizando la subasta para la construcción de un ramal telegráfico de dos hilos de Badajoz a Cáceres por Valencia de Alcántara, y desde este último punto a la frontera portuguesa.

Por el ministerio de Fomento se publica hoy en la *Gaceta* el real orden que habíamos anunciado, aumentando hasta el número de cuarenta los corredores de comercio de esta corte y disponiendo que dentro de un mes la junta sindical del colegio formule un reglamento para el régimen interior de dicho colegio, teniendo en cuenta todas las disposiciones del código de Comercio no derogadas por el decreto de 80 de noviembre de 1868, las prescripciones de este decreto y las demás ordenes vigentes que con el ejercicio de su cargo se relacionen.

El Sr. Alonso Martínez, en una comunicación a la *Patría*, que publica hoy dicho periódico, da las terminantes explicaciones que sobre su carta anterior y sobre lo que el Sr. Alonso Martínez había dicho, respecto a la autorización dada por el gabinete de 13 de mayo a los generales Serrano, Zavala y Concha, le ha pedido los que fueron sus compañeros de gabinete.

Preguntado el Sr. Alonso Martínez, si es que a propósito del voto de confianza dado a los señores duque de la Torre, general Zavala y marqués del Duero, desean hacer constar que el gabinete de 13 de mayo tenía la resolución inquebrantable de no imponer al país esta u otra solución definitiva por sorpresa ni por un golpe de Estado, se apresura a declarar, no ya con gusto, sino con orgullo. Todo el que me trata, dice el Sr. Alonso Martínez, sabe que no entro jamás en ánimo la idea de otro procedimiento que el del voto del país reunido en Cortes.

El Sr. Alonso Martínez continúa demostrando que no ha querido decir sino que todos los ministros del 13 de mayo estaban dispuestos a respetar la solución que el país quisiera darse, y luego publica los párrafos siguientes: «Si pues lo que desean es que se sepa que el gabinete de 13 de mayo estaba resuelto a cumplir honradamente la palabra empeñada, está complacido. Yo me vanaglorio de haber intentado, en union con mis compañeros, poner término a las desdichas del país desde lo alto del gobierno y por procedimientos perfectamente regulares y parlamentarios.»
«En suma; si he acertado a interpretar el deseo de mis antiguos compañeros y se contentan con la asevera-

vida. Felizmente era tiempo aun. He cambiado en un dia de traje y de modo de pensar. La buena sociedad de Dublin me ha abierto sus puertas de par en par. Y puedo decir sin jactancia, que todas las mujeres bonitas no han tenido para mí los ojos de mistress Lavinia.

Al decir estas palabras, Albin temió una postura paterna que encantó a Macdougall.

—Entonces,—dijo el escocés,—debeis estar agradecido a la linda viuda que ha cambiado vuestra condicion.

—Siempre le estaré reconocido, pero desde lejos.

—¿Os divertís mucho en la sociedad?

—Como un Dios; esta es la palabra.

—No seríais capaz, Albin, de poner voluntariamente a vuestros pies y a vuestros manos la cadena del matrimonio?

—El matrimonio! ¡Oh! Macdougall, esa sola palabra me paraliza desde los pies a la cabeza! Desde mi conversion me gustan todas las mujeres, como todas las flores. Adoro la inconstancia, esa voluble divinidad que ha inventado los harems libres en las ciudades europeas. Yo dejo el matrimonio para los infortunados que no pueden llegar a una mujer sino pasando sobre un contrato civil, cruzado de barras de oro.

—Bravo, mi querido Albin! Eso me elege a mí. Pues bien, yo amo demasiado mi infortunio y no lo cambiaría por vuestra felicidad.

—Yo no he hecho ninguna alusion, Macdougall; Dios me guarde de ello. Mi salida filosófica se dirige a la generalidad de los hombres. Todos los hombres no tienen la felicidad de casarse con mistress Lavinia. Vuestra futura vale ella sola todo un harem de sultan. Vos seríis dichoso por vuestro caracter frio y dulce. Yo, si me casase con una mujer como Lavinia, rompería el yugo al mes de la luna de miel.

—Eso me parece un poco fuerte...

—De ningún modo, Macdougall; lo haría como lo digo.

—Y por qué, Albin?

—Por qué? me preguntais, Macdougall; porque yo soy celoso como un

Ohelio; porque Lavinia, tan virtuosa

como es, me parece que tiene cierta inclinacion a la coquetaria, y este defecto encantador bastaría para volverme loco si yo no colocase dos brazos del Océano, el canal de San Jorge y el de la Mancha, entre mi esposa y su esposo.

XXIV.

Odio.

Esta franca salida del jóven conde de Servian trastornó súbitamente todas las ideas del montañés de Escocia. Caminaba en silencio al lado de su amigo con la cabeza baja y cuando este acabó su relacion:

—¡Verdaderamente!—dijo Macdougall girando sus ojos empañados como un hombre que no ha tenido tiempo, por sus muchas ocupaciones, de pensar en los celos.—¡Ah! ¡sois celoso hasta ese punto, Albin?

—Yo soy inconstante por especulacion, Macdougall. Toda enfermedad tiene su remedio. La inconstancia su primer remedio. El mes pasado, cuando estabais en América, amaba yo a una rubia, casi roja, que me hizo durante una semana larga el hombre mas desgraciado de Dublin. Felizmente no estaba casado. Una tarde le retiré mi amor y mi mano. He sufrido tormentos inauditos durante veinticuatro horas, y para curarme me lancé al mismo tiempo en tres intrigas. He aquí las ventajas del celibato.

—Y las tres intrigas continúan, Albin?

—Marchan muy bien, con algunas otras suplementarias. Esto me constituye una vida encantadora que me aturde, me exalta, y no me deja un cuarto de hora de fastidio. ¡Un solo amor da la esclavitud; diez caprichos, dan la libertad! ¡La libertad!

—A esta palabra tomó Albin una actitud de exaltacion serafica.

Hablando de esta suerte habian llegado a la esquina de la calle de mistress Lavinia.

Macdougall, tomando la mano de Albin, le dijo:

—¿Está, pues, decidido que no me acompañareis en mi visita?

—¿Para qué, Macdougall?... Rendir

queña alcoba arriba. ¡Ah, Dios mío! cuando no se tiene mujer ni hijos, se está bien en cualquier parte.

—Veamos la alcoba principal,—dijo Macdougall.

Esta pieza estaba decorada con un lujo deslumbrador y con esquisito gusto. Se confundian allí en perfecta armonia el terciopelo, la muselina y los bordados, la transparente seda, los edredones y todo en fin lo que inventa la fantasía para seducir a una mujer jóven y para hacerle agradable estar en casa. Un ligero perfume, suave como la esencia del aroma era la atmósfera de aquel delicioso retiro. Al entrar allí, todo convidaba a quedarse. Ni un rincón anguloso, ni una tela fea, ni un mueble tosco; todo se redondeaba en suaves inflexiones bajo la mirada y bajo la mano. La luz quebrantada por el verde mate de las persianas, se introducía en la alcoba con reflejos suaves y temblaba muellemente sobre las innumerables flores de las cortinas.

Albin se sentó en una butaca, como una postura americana y paseó su lente por toda la habitacion.

—Esta es, francamente,—dijo el propietario,—la pieza que siento más... ¡Yo tenía una idea al hacerla decorar así!... ¡Oh!...

El propietario pareció enjugar algunas lágrimas y Macdougall se conmovió un instante.

—Sí,—dijo este despues de su ligera emocion,—esta alcoba está en efecto muy bien.

—Un poco chocarrera...—dijo Albin.

—Caballero,—dijo el propietario sin dignarse mirar a Albin;—esa crítica no puede de ningún modo dirigirse a mí. El famoso decorador Barber es el que hizo el dibujo de esta habitacion. Los muebles son de Thorn; los tapices de Lawson. He aquí, pues, tres nombres conocidos con justa fama y que no firman chocarrerías.

Albin se inclinó, y Macdougall, haciendo un signo de aprobacion, examinó con una mirada acostumbrada a fijarse de repente en los menores detalles, todas las piezas de que se componía el mueblaje, reduciéndolo por medio de un rápido cálculo a su justo valor.

Los otros departamentos, aunque

decorados con menos lujo, estaban en perfecta armonia con la alcoba principal.

Macdougall lo visitó todo con minucioso cuidado, y a un signo de Albin moderó su satisfaccion para no enorgullecer demasiado al propietario que, aprovechándose de su posicion, podía pedirle un precio exorbitante.

Macdougall contestó con el signo que quiere decir, ya comprendo, es verdad, tenéis razon.

El propietario habia dejado el jardín para lo último. Este jardín no se parecía a ninguno otro. Estaba cortado en pequeñas y caprichosas calles, formadas por magníficos árboles. El portarre ostentaba a la sombra todas las familias de las flores nobles, y los canastillos de cristalinas aguas saltaban sobre el mármol de sus fuentes, alegrando la vista y el oido.

—Y es preciso dejar todo esto!—dijo el propietario con un suspiro.—¡Oh, qué extraña cosa es la vida!

—Veamos, señores,—dijo Macdougall volviendo a entrar en el salón.—tomemos asiento y hablemos un poco.

Aquí, sin regatear, ¿qué precio razonable oíría yo adquirir esta casa si pensase seriamente comprarla?

—Caballero,—dijo el propietario asentando cada palabra con prudente lenitud,—antes de toda condicion, y atendiendo a mi proxima partida, yo pediría ser pagado al contado... ¿comprendeis...?

—Comprendido,—dijo Macdougall,—eso no sería un obstáculo.

—¿Me cedéis los muebles?—preguntó el propietario.

—¡Oh! ¿Qué hariais con los muebles? Si compro algo lo compro todo: muebles y casa.

—Caballero, los muebles no me estorbarían de ningún modo; los vendería siempre a un precio ventajoso. Pero puesto que queréis mi casa tal como está, os pido un instante de reflexion.

El propietario se recogió, miró al suelo despues al techo y movió los labios, agitados sin duda por un cálculo mental.

—Sin regatear, caballero,—dijo haciendo descender su mirada del tech.—os lo cederé todo, casa y muebles precio de 4200 libras.

ción, innecesaria á mis ojos, que dejó hecha, me holgaré de ello. Si es otra cosa lo que exigen, declaro con pesar que no puedo complacerles. Sin negar, antes bien reconociendo que existían mutuas desconfianzas entre el duque de la Torre de una parte, y de otra el marqués del Duero y el general Zavala, mantengo mi afirmación de que el voto de confianza era un acto eminentemente político, que tenía por principal objeto procurar que se asociase el general en jefe del ejército del Norte al jefe del Estado y al del ministerio para preparar por medios morales, perfectamente lícitos á los gobiernos, á menos que se les niegue pensamiento propio y la iniciativa que de derecho les corresponde, el establecimiento de un orden de cosas fundamental y definitivo, aunque siempre con la protesta de que cualquiera que fuese la solución había de someterse previamente al voto legal del país.

Con tal de llenar este requisito, nosotros, monárquicos de siempre, no esclamamos solución alguna. No hay una sola excepción en la actividad del duque, ni por el camino de la legalidad desde el país de sus destinos. Tales eran las palabras del general Zavala en la carta de 25 de junio, aprobada por todos nosotros, palabras bien significativas para los que conocían y eran muchos, era la España entera—las aspiraciones del malogrado general don Manuel de la Concha, y su deseo de no divorciarse del sentimiento del ejército.

Esto dice el Sr. Alonso Martínez y he aquí cómo termina su interesante carta.

Es completamente exacto que el señor duque de la Torre deseó constantemente la reunión de las Cortes, y aun pudiera añadir, seguro de que no me es infiel la memoria, que fui el único ministro que, coincidiendo en parte con su opinión, manifestó en una sesión celebrada bajo su presidencia que no podíamos menos de reunirnos en los meses de octubre ó noviembre, hubiéramos tenido ó no para entonces la oportuna de terminar la guerra. Nunca he negado explícita ni virtualmente este hecho que no contradice ninguno de mis asertos.

El cable entre Bilbao y San Sebastian quedó interrumpido el lunes, desde cuyo día se hacen las más vivas gestiones para restablecer la comunicación.

En el tren-correo de Madrid llegó anteayer á Valencia el embajador británico en Madrid, Sr. Layard.

De nuestro corresponsal en Toledo recibimos hoy la siguiente carta:

«Toledo 27.

Aquí se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta del Corpus. Al amanecer salieron las músicas tocando diana por las calles de la carrera, que poco tiempo después se engalanaron con vistosas colgaduras, algunas de ellas de mucho gusto y riqueza. No menos se admiraban los preciosos tapices que en gran número posee este cabildo y con que en esta solemnidad cubre los muros exteriores de su iglesia.

El ayuntamiento costó dos muy buenos arcos alegóricos de madera, vestidos de lienzo muy bien pintados. El uno á la entrada en la plaza de Zocodover, por la calle Ancha ó del Comercio; y el otro en la plazuela de San Vicente. También se colocaron dos ó tres recibimientos en varios puntos. Después de la misa solemne salió la procesion, serian las diez y cuarto.

Abrian la marcha varios ginetes de la guardia civil, los clarines y timbaleros del ayuntamiento á caballo, y detrás el nombrado pendon de los hotelanos, con bastantes alhajas y toda clase de flores y frutas.

Seguían con la grande y preciosa manga de la catedral, llevada por cuatro hombres, las de los doce parroquias de la ciudad, las cofradías, hermandades y sacramentales con sus estándares y pendones, el clero parroquial, el del seminario conciliar y el cabildo con la soberbia, elegante y riquísima custodia (que ya no tiene rival, destruida la de Mejico) con el señor en viril central, construido con las primeras pepitas de oro que trajo Colón de América y regaló á los reyes Católicos.

Sabido es también que precede siempre á este cabildo la misma cruz ó guion arzobispal, que enarbola el cardenal Mendoza en los muros de Granada y éste donó á aquel después.

Cerraba la procesion el ayuntamiento-encuerpo, presidido por el señor gobernador, con algunos convidados, y los solides, maceros y alguaciles de toda gala y á la antigua usanza.

La escolta, precedida de la música municipal, estaba compuesta de infantería y caballería y era bastante numerosa.

A las doce y tres cuartos entraba la procesion en la catedral.

Ayer distribuyó el municipio algunos miles de panes á los pobres.

Hoy salan los gigantes y hay cacañas, músicas y por la noche iluminación general.

Así ha celebrado esta imperial y siempre culta y pacífica ciudad la festividad del Corpus en el presente año. La concurrencia ha sido bastante numerosa por todas partes, y no han faltado forasteros de Madrid y pueblos comareanos.

—Continúan sin interrupcion las últimas operaciones del llamamiento de 70000 hombres. La comision provincial trabaja con asiduidad.

En el concierto verificado el martes en el Conservatorio, bajo la direccion del Sr. Taboada, á beneficio de un joven periodista, fueron muy aplaudidos los que en él tomaron parte, y muy especialmente las simpáticas señoritas Carrillo de Albornoz y Palenzuela. A petición del público, el Sr. Abellan ejecutó, además de las piezas anunciadas en el programa, una fantasia sobre motivos del *Travador*, al piano, y la sinfonia del *Pardon de Ploermel* en el armonium.

Nos dicen de Aranjuez que el domingo se celebró en la clase de física de la escuela de Agricultura, una interesante conferencia en la que el director de la estacion de ensayos agrícolas,

Sr. Espejo y Becerra, hizo presente la importancia que hoy tiene la produccion de la seda en otras naciones y los medios puestos en práctica para fomentarla.

Hace ya bastantes dias que se encuentra en libertad el teniente coronel don Doogracias Pinedo Vega, jefe que era del batallon reserva de Badajoz, y que ha estado detenido en las prisiones de San Francisco.

Ha llegado á Madrid el presidente de la diputacion provincial de Huesca, D. Nicolás de Otto.

Ayer se verificó en Castellon con gran solemnidad la procesion del Corpus, asistiendo el general Montenegro con su columna.

Ya se hallan en libertad los hijos del duque de la Roca, presos hace dos dias á consecuencia de la declaracion desfavorable de cierto carlista puesto á disposicion de la autoridad.

Hoy ha habido consejo de ministros á la hora de costumbre.

Parece que ayer mismo quedó nombrado el sucesor del malogrado señor Barcáiztegui, en el mando de la escuadrilla del Cantábrico.

El ministro de Ultramar Sr. Ayala, ha despachado hoy con S. M. el rey.

Hoy ha despachado el señor ministro de Ultramar la correspondencia oficial para las Antillas.

El capitán general de la armada, señor Martinez Espinosa, no puede asistir á la comida que se verificará mañana en Palacio, por encontrarse enfermo.

Del *Mercantil valenciano* correspondiente á ayer son las siguientes noticias:

«Los carlistas han cortado la carretera de Castellon á Morella, en un punto inmediato á la masia de Querol.

Esto tiene por objeto impedir la entrada de víveres en Morella, cuyo bloqueo es rigurosisimo. Sabemos que no pasa ningun dia sin que se tireen las fuerzas sitiadoras con las de la plaza.

Los carros que pretendían pasar por la citada cortadura, caerán sin remedio al barranco de la Bota, que es muy profundo.

—El domingo pernoctó en Alboácer una fuerza carlista compuesta de 2300 hombres y se decía en dicho pueblo que pasaban á Cantavieja, donde con gran actividad se construyen trincheras, las cuales, segun manifestacion de los mismos carlistas, están dirigidas por los ingenieros que levantaron las de San Pedro Abanto y que han llegado al Maestrazgo hace pocos dias.

Ha infundido tal temor entre los carlistas la sorpresa y muerte del comandante de armas del Villar, que han determinado suprimir la citada comandancia, pues ninguno ha querido encargarse de dicho mando; de suerte, que hoy son muy pocos los

carlistas que se dotienen en aquel punto hasta el extremo que pasan algunos dias sin que se presente un faccioso en aquel pueblo, cuando antes siempre habia por allí alguna fuerza de ellos.

No deja de ser curiosa la siguiente noticia del *Mercantil valenciano*:

«Morció á un salvo conducto expedido por el general Cucala, pudieron ayer entrar en esta ciudad los *Siete peducapitales* y formaron parte de la cabalgata conocida desde antiguo con el nombre *la degolla*.

Se han tomado las más eficaces disposiciones para impedir que aquellos vuelvan á presentarse en público.

Decíase hoy que la *Iberia* va á publicar uno de estos dias un nuevo documento relativo á las cuestiones interconstitucionales, y hay quien cree que sea la ya celebre carta de que hablamos en nuestro número del miércoles, hallada en poder del señor marqués del Duero y facilitada al Sr. Sagasta.

Las cuestiones interconstitucionales se van barajando cada dia más, pues segun la *Bandera Española* se habla ahora de otra nueva carta que se supone entregada á una duquesa para que esta la hiciera elevar á su destino, carta en que se hacían ardientes protestas de sincera adhesion á altas instituciones.

El señor ministro de la Guerra ha estado hoy á presentar á S. A. R. sus dos lindas y simpáticas hijas, que han merecido de la princesa de Asturias la más cariñosa acogida.

Hoy se ha presentado á las autoridades militares de este distrito un sargento primero procedente de las filas carlistas y acogido á indulto en Castellon.

Mañana llegará á Madrid el general Sr. Martinez Campos.

El general D. Segundo de la Portilla ha estado hoy á cumplimentar al señor ministro de la Guerra.

Hoy ha tomado posesion del cargo de oficial del ministerio de la Guerra, para que ha sido nombrado, el coronel don infantería D. Máximo Cánovas.

Hoy se han presentado á S. M. y A., así como al señor ministro de la Guerra, los joices y oficiales de la escolta real.

Mañana á las nueve de la noche celebra la academia de Jurisprudencia y legislación la última sesion pública del curso actual.

La eminente artista señora Zamacois, que habia pensado dejar para siempre el teatro, ha sido disuadida de este propósito que tan sensible hubiera sido al público como al arte lirico-dramático español, gracias al empeño del Sr. Sanz, que ha conseguido, á pesar de su oposicion, contratarla para el coliseo de Jovellanos. No esperábamos menos del Sr. Sanz, del cual creemos que en esta y en otras ocasiones nos demostrará su amor al arte y su inteligencia como empresario.

Ha sido nombrado oficial segundo de administracion civil, interventor de ayos de Manila, el antiguo empleado D. Francisco Gonzalez Hernandez.

Segun noticias telegráficas de Granada, en la corrida de toros verificada ayer, día del Corpus, ha obtenido merecidos aplausos y un regalo del alcalde, el inteligente matador Antonio Carmona (Gordito.)

Esta mañana ha sido hallado en la iglesia de San Justo un niño recién nacido, envuelto en unos miserables trapos.

La subasta de las moñas de los toros, se verificará en la diputacion, el día dos de junio próximo.

Ha sido nombrado director del instituto de Castellon, el catedrático del mismo, D. Francisco Llorca, cesando en dicho cargo D. Domingo Herrero.

En varios periódicos y revistas científicas hemos visto reproducido el artículo publicado por el Sr. Martinez Ginesta haciendo un razonado juicio crítico del museo Antropológico del Dr. Velasco. Analiza el Sr. Ginesta la reciente obra del distinguido arquitecto D. Francisco de Cubas, así como también las pinturas murales del portico, debidas al pincel del Sr. Lozano, y por último las estatuas seditentes del Dr. Sertet y del divino Valles, labradas respectivamente por los conocidos escultores D. Elias Martin y don Francisco Subirat.

Acaba de publicarse, y se halla de venta en las principales librerías, el primer libro del *Ensayo de estética de las artes del dibujo*, que ha escrito el arquitecto profesor de la Escuela don Luis Cabello y Aso, que es un trabajo de gran interés para los que se dedican al estudio y práctica de las bellas artes.

El señor ministro de Ultramar ha llevado hoy á la firma de S. M. el rey un decreto separando de su cargo al Sr. Larios, administrador de la aduana de la Habana.

El general Estéban, que ha regresado esta mañana procedente de Barcelona, ha visitado esta tarde al Sr. Cánovas. El general Estéban salió anteayer de Barcelona y pasó embarcado á Valencia, deteniéndose algunas horas en Tarragona.

Esta tarde se han reunido en casa del Sr. Santa Cruz la junta directiva y la comision de propaganda nombradas en la reunion que hace pocos dias celebraron en casa del Sr. Alonso Martine

El coronel Sancho ha visitado hoy con su hermano D. Emilio al Sr. Cánovas.

Una comision de consejeros del ferrocarril del Mediodía, ha conferenciado hoy detenidamente con el Sr. Cervo.

Ha sido nombrado inspector jefe de

Albin saltó en su asiento é hizo una pirueta, tarareando un aire desconocido. Después, inclinándose delante del propietario:

—Caballero,—le dijo,—tenemos el honor de desearos un buen viaje á las Indias... Venid, Macdougall, vamos á dar una vuelta por el paseo antes de comer.

—Perdonad, señores,—dijo el propietario con una inflexion de voz maligna,—queréis decirme cuál de los dos es el comprador?

—Yo, caballero,—dijo Macdougall.—Entonces,—prosiguió el propietario,—con vos solo es con quien yo debo tratar.

—Mr. de Macdougall es mi amigo,—dijo Albin—y me está permitido, segun creo, darle un consejo cuando se le piden 4200 libras por esta bicoca que no vale ni la mitad.

—Queréis vos, caballero, hacer apreciar esta bicoca,—dijo el propietario levantándose indignado,—y me dais el precio que digan los peritos?

—Perdiz, si los nombráis vos...—dijo Albin riendo.

—Pues bien, los dejo á vuestra elección... vos los nombraréis.

—Veamos el tiempo ni las palabras; yo perdamos el tiempo de inmuebles para no necesitar de inmuebles, yo... Albin, amigo mio, yo entiendo de negocios tanto como vos, creedme... Caballero, en 4000 libras contantes, podemos cerrar el trato.

El pie de Albin golpeó el pavimento. —Os rebajaré 100 libras,—dijo el propietario,—y no entregará mi casa en un *Crown* de menos.

—¡Convivid!—dijo Macdougall.—Podéis cedernos vuestra casa dentro de cuatro dias bajo contrato privado? Yo os doy vuestro dinero y luego legalizaremos la escritura con vuestro procurador... ¿Qué os importa tendreis el dinero...?

Albin tarareaba otro aire que no puede extir.

El propietario, consultó de nuevo el pavimento y luego dijo:

—Dentro de cuatro dias... es ir un poco de prisá.

—¡Oh! ¿qué arriesgais en ello, caballero?—dijo Macdougall.—Yo soy co-

nocido en Dublin, y lo que vale aun mas, os traigo vuestro dinero dentro de tres dias... ¿Lo necesitáis mañana?

—Hay en el jardín un *hibiscus* en capullo y yo hubiera querido coger algunas rosas de china para...

—¡Linda dificultad! Se os guardarán los frutos de vuestro *hibiscus* y las rosas. Dentro de siete dias, me casó; os invito á mi baile si aun no habeis partido.

Los propietarios guardan un aspecto frió y serio todo el tiempo que dura el trato de un negocio; pero concluido éste y destruidos los obstáculos, se humanizan y prodigan sonrisas afectuosas.

—Caballero,—dijo el propietario sonriendo,—esta es una venta tratada amigablemente, á la antigua moda de Irlanda. Dadme vuestra mano; esta casa es vuestra. Dentro de cuatro dias podreis tomar posesion.

Las dos manos se enlazaron estrechamente á guisa de fabrica y firma, y la compra se consumó.

XXIII. Las confidencias.

Durante estas últimas palabras, Albin de Servian no se habia separado de la ventana. Cuando su amigo le cogió por el brazo salió con él sin casi saludar al propietario.

A diez pasos de la casa, se paró, cruzó los brazos, sacudió la cabeza y apostrofando á Macdougall,

—¡Mi querido amigo,—le dijo,—yo no soy comerciante, es verdad, yo no entiendo de negocios, es cierto, pero si hubiese tratado la compra de esta casa, hubiese ganado quinientas libras como un *shilling*. ¿Como diablo habeis hecho para ganar dos millones? Hé aquí lo que ahora no comprendo. Os creia hábil y entendido y veo que no lo sois. Sin duda el Perú, cuando lo habeis atravesado, os ha regalado una mina. ¡Ah! sois vos el que pretendia conocer á los hombres, porque habeis leído á Addison y Valter Scott! vos los conocéis como si estuvierais aún en la cuna. Este propietario es un astuto vendedor de casas, ha visto que estabais enamorado de su casa y os ha

hecho pagar vuestro entusiasmo en quinientas libras; esto es un poco caro.

—¡Y bien, querido Albin, eso no me arruinará, qué diablo! ¡ya tengo casa! Pensad, si estaria decente que me encontrase en la calle la vispera de mi boda; la casualidad que siempre me ha servido bien, le hago esta justicia, me pone bajo la mano una casa de las más confortables; yo temo que se me escape y la cojo al vuelo.

—Es igual, pero yo siento las quinientas libras.

—¡Bah! no pensemos más en ello, Albin, he hecho una compra magnífica; solo la alcaha vale mil libras como *shilling*; vamos, querido Albin, comedreos con el propietario... A propósito, ¿como se llama?

—Un propietario no necesita tener nombre, es un propietario; además cuando firme el acta de venta, será necesario que decline su nombre, si lo tiene, para que puedan estamparlo en el papel.

—Yo os encargo de este pequeño negocio, Albin. Es un favor más que os pido. Yo estoy abrumado de ocupaciones; mi casamiento me ocupa mucho y tengo más de un cuidado comercial. Me han decomisado en la aduana de Kingstown una gran partida de tabaco en polvo que los americanos preparan con una mezcla de ébano amarillo, de madera de Guinea y de madera de la Jamaica; de todo tiene menos tabaco.

La aduana lo ha confiscado y me ha formado un proceso; yo ataco á la aduana, segun mi sistema. Hé aquí el décimo octavo proceso que voy á perder.

—¿Lo perderéis, Macdougall?

—¡Solamente un milagro!... ¡me juzgan los aduaneros!...

—Y seréis condenado á...?

—A pagar una multa de trescientas libras, segun el acta 29, capítulo 68 de Jorge III.

—¡Oh! ¡qué fuerte estais en el código de aduanas!...

—Es muy esencial, Albin. He querido conocer á fondo las armas de mis enemigos... Encargaos, pues, de mis negocios exteriores... ¿Seréis tan amable que iréis á ver al propietario...?

—¡Oh! perdídnme todo lo del mundo; exigid de mí toda clase de servicios;

pero no me impongais este trabajo. Tengo repugnancias invencibles; y vuestro propietario me causa espasmos de muerte. Creia hace un instante que no íbamos á salir nunca de su casa.

—Entonces, Albin, no hablemos más del asunto; mañana llega de Kingstown mi asociado y lo terminará... Lo que os diré confidencialmente es, que uno está encantador mansión al regalo de Lavinia.

—¿Le regaláis esta casa?

—Si, amigo mio, quiero que la mansión rupeal sea de ella exclusivamente, y que reciba allí como por favor á su nuevo esposo.

—¡Ah! ¡me parece muy bien! yo no seria tan generoso, pero rno y admiro en los demás las virtudes que no poseo. ¿Se alegrará mucho la linda viuda!

—¡Oh! ¡es una sorpresa que vá á ponerla á mis piés!... Voy ahora mismo á anunciárselo... Venid, Albin, acompañadme. Habeis asistido á la compra, asistiréis á la donacion y gozaréis de la alegría de Lavinia.

—No es buena vuestra idea, Macdougall,—dijo Albin con una calma y naturalidad perfecta,—distinguiré vuestra buena accion llevando allí un testigo. Regalad vuestra casa, pero dadla sencillamente, sin fausto, sin brillo, como se dá un ramo de flores... Además, os diré á mi vez en confianza, que no soy muy del agrado de mistress Lavinia... ella me detesta con toda su alma.

—¡Bah!

—Producez en ella el mismo efecto que el propietario produce en mí.

—¿Es posible, Albin?

—Muy posible; la primera impresion me ha perdido para siempre en su ánimo... Siguiendo vuestros consejos la hice en el mes de julio una lectura instructiva, la lei uno de mis autores favoritos, y se durmió á la segunda página. Aquello me perdió.

—¿Qué es lo que me decís, Albin? En efecto... ahora me acuerdo... Si, ella me ha hablado de vos en términos...

—¡Bueno! ¡lo sabiais! Al cabo me ha hecho un favor sin saberlo; yo reflexioné sobre esta escena y he cambiado de natural, me he domesticado. He comprendido que habia empezado mal la

terro-carriles del Mediodía, el antiguo empleado de Fomento D. Joaquín García y García, cuya plaza ha dejado vacante el Sr. Frias.

El coronel de infantería D. Juan Gutiérrez, ha sido destinado al ejército del Centro.

Parece que se proyecta aumentar el sueldo de los empleados de la diputación provincial, que hoy es muy exiguo y disminuir el personal de su secretaría; pero aun no se ha hecho nada en este sentido por la comisión permanente.

Hoy ha llegado del ejército del Centro el coronel de caballería D. Javier Enrique.

En el tren de Andalucía han salido hoy el señor duque de Fernán-Núñez y el ex-diputado D. Juan Manuel Martínez.

Hoy ha salido para Málaga el señor baron de Bonifayó.

Se ha resuelto por el ministerio de Fomento, teniendo en cuenta la proximidad de la época de los exámenes y el que no han sido presentados ni impresos los programas de los establecimientos de enseñanza oficiales, que por el presente curso puedan formar parte de los tribunales de examen los profesores de los colegios á quienes se negaba este derecho por una disposición reciente de la dirección del ramo.

Mañana sábado á las ocho de la noche, celebran sesión científica los profesores de la Beneficencia Municipal, en la casa de socorro del 6.º distrito.

La compañía de zarzuela que actuaba en el gran teatro de Córdoba, ha pasado á Cádiz y luego á Sanlúcar; la temporada del invierno actuará en el teatro de Cervantes de Málaga, que ha tomado en arrendamiento el activo empresario D. Isidoro Pastor.

Hoy ha sido recibido por S. M. en audiencia particular el ex-diputado D. Mariano Valero y Soto.

A la comida que se verificará mañana en Palacio á las ocho de la noche, están invitados los ministros, los capitanes generales de ejército y el de la armada, los directores generales de las armas, los generales Moriones, Pavía, Echagüe y Laserna, que han despedido el mando en jefe de los ejércitos de operaciones, el general Marchesi presidente del consejo Supremo de la Guerra, el general Turon presidente del consejo de redenciones, el general Kubalcaba presidente de la sección de Guerra y Marina del consejo de Estado, el Sr. Primo de Rivera capitán general de Madrid, el gobernador militar de la plaza y la servidumbre de servicio. También es probable que asistan algunos otros generales que ocupan cargos de importancia en los centros oficiales.

TERCERA EDICION.

(A las ocho de la noche.)

Nuestro correspondiente de Castellón nos escribe la siguiente carta: «Castellón 26 de mayo.

Esta madrugada á las cuatro en punto salió de esta el general Montenegro con las fuerzas de su mando en dirección á Alcora.

La brigada Chacon estaba ayer on dnda.

Durante el día de hoy se ha oido un nutrido y sostenido fuego hacia Alcora.

Al anocheecer circulaba por esta y con gran crédito la noticia de que poseñados los carlistas de los montes inmediatos á Alcora, fueron atacados á las seis de la mañana por la brigada Chacon por el lado de Ribesalves, y que á eso de las diez de la misma, penetrando en Alcora el general Montenegro, rompió el fuego de frente, sosteniendo las fuerzas de Chacon y Montenegro una empeñadísima acción, pues el fuego ha durado hasta las cuatro de la tarde.

Los carlistas, que no se dice por quién iban mandados, han tenido grandes pérdidas y sido desalojados de todas sus posiciones.

Tal como la noticia corre la trasmisión á Vds. á reserva de hacer las rectificaciones oportunas así que con más exactitud se sepa lo ocurrido.

Nuestros heridos se esperan esta noche.

No está en lo cierto un periódico al insistir en su noticia de que estaba próxima una modificación ministerial. Si el colega, como dice, lo ha oido en círculos á donde concurren amigos de la situación, podemos asegurarle que lo ignoran los que más deberían saberlo. Lo que en efecto no es un misterio para nadie, es que se trata de proveer la cartera de Marina é internamente la de Guerra; reduciéndose á esto la modificación que es impropia y que habla nuestro colega.

Hemos recibido la lista de la compañía que durante la jornada, actuaron en el teatro del real sitio de S. Ildefonso, en la que figuran las señoras Dardalla, Lorente, Malli, Solís y otras, y los señores Zamora, Barta, Cruz, Peluzzo, Venegas y Hernández, y algunos más, ventajosamente conocidos del público. La excelente compañía y lo reducido de los precios de las localidades, hacen esperar que la empresa obtenga un buen resultado.

La nueva disposición relativa á la

prensa que el gobierno prepara, tiene por objeto determinar la forma en los procedimientos, si bien conservando el fondo de las disposiciones vigentes, por lo menos hasta que las Cortes varíen esta legislación. Ya se ha realizado algo de ello desde el momento en que se ha dispuesto que se motiven las penas que á los periódicos se imponen; pero no creemos que en cuanto á estas se haga alteración esencial.

Todavía no se sabe cuándo llegará el jefe de marina Sr. Durán y Lira, llamado por el gobierno á conferenciar, y del cual se dice que está indicado para la cartera de Marina.

Hoy se ha reunido en el ayuntamiento la comisión de presupuestos.

Es probable que mañana celebre el ayuntamiento sesión extraordinaria.

De nuestro correspondiente especial en el ejército del Norte, recibimos hoy las siguientes cartas:

«Puente la Reina, 26 mayo. Suspendida ayer mi carta muy bruscamente para aprovechar una ocasión que se me presentó de mandarla á Tafalla, no completé mi relato que voy á reanudar.

Los trabajos del cuerpo de ingenieros han sido notables y están casi terminados. El capitán Barraca y el teniente Lozano se han encargado del recinto de la plaza y construcción del recinto de los topes respectivamente. Este nombre de los topes es el que mejor cuadra á una obra ejecutada de noche bajo el fuego del enemigo y agachados los trabajadores. Centinela avanzado del pueblo por el S. O., este reducido molesta las avanzadas carlistas y previene cualquier golpe de mano.

La batería de saques ó sea el fuerte Hernández, construido por el teniente Ortiz, es el blanco de los disparos que todos los días hacen los carlistas desde el Portillo de Santa Bárbara y en donde se encuentran las piezas más familiarizadas con Artazu y su comarca. Los tres coros unidos, en cuyas vestas están los nombres de San Guillermo, Infanta Isabel y trinchera abaluartada de San Gregorio, ofrecen, al dirigir la vista á sus blancos, motivos de observación detenida. Los dos primeros hormiguitan de trabajadores y conductores de agua para los aljibes. El último sostiene con su guardia un tiro de constante con los facciosos que vadean el Arga, y ocultos tras los chaparros apuntan al primero que ven.

Cuando llega la noche queda este punto abandonado é inmediatamente los carlistas lo ocupan, tirando al pueblo, al paseo y al juego de pelota. Un fuerte en San Gregorio no sería quizá un despropósito, si bien en cuestión de fuerzas, dicen los que lo entienden, que no hay mejor fuerte que un buen oficial.

Los paisanos han trabajado, ayudando á las tropas, en todas las obras de fortificación, pagándoles su jornal. Estos paisanos continúan haber trabajado también en las trincheras carlistas por fuerza y sin percibir remuneración alguna.

Ya que de trincheras carlistas hablo, existe por bajo del fuerte Infanta Isabel y en dirección de la cuenca de Mondigorría una serie de trincheras escalonadas que constituyen el fuerte abaluartado, propiamente dicho, y que hacen imposible su ocupación, teniendo la retirada segura en caso preciso. Obra ligera es, pero inteligente, examinada según los efectos á que se destina.

Los fuertes del Pardon, Eolo y Duque de la Victoria ya muestran sus siluetas en el lejano horizonte, y la ermita de Añorba guarda con sus cañones el valle de Lizarbe.

La vista, sin querer, busca siempre la cima de Monte Jurra, que desde el fuerte de San Guillermo remata, por decirlo así, ó corona la sierra Esquinza con sus tres reducidos.

Se puede, pues, sin temor asegurar, que el enemigo no puede dar un paso adelante sin sentir el castigo, y que ocupados los fuertes, si no se piensa avanzar, las pequeñas guarniciones suplirán el mismo servicio que hoy prestan el primero y segundo cuerpo de ejército.

Al capitán de ingenieros Sr. Castro debo una multitud de noticias y datos técnicos que le agradezco, para poder apreciar los trabajos hechos y los pocos que están por hacer.

En Artazu siguen sufriendo las fuerzas carlistas el efecto de nuestras granadas, y no hace tres días tuvieron algunas bajas, según confesión de algunos paisanos é indicación de un corneta faccioso que se acaba de presentar con otro individuo de su compañía.

El comandante Cañabate es el gobernador de los fuertes de San Gregorio é Infanta Isabel y reside en uno de ellos, instalado de una manera curiosa. Ofreciéndome un buen almuerzo impropio de aquellas alturas y me dió á conocer la topografía del terreno que nos rodeaba y que yo sabía de un modo incompleto.

En Obanos, Uteaga, Muruzabal y Legarda, siguen las tropas relevándose sin cesar con las de Puente la Reina y sometidas en todos los cantones á una disciplina rigorosa que alcanza á todos.

La artillería carlista se anima y menudea sus disparos con las piezas Vavasseur, que tienen siete centímetros y medio; pero así que nuestros artilleros contestan caían ellos y hasta el siguiente día.

Fuego de cañón por mañana y tarde, fusilería á todas horas y un calor insoportable son las novedades que he

hallado en el primer cuerpo de ejército.

«Alojado el general Bassols en la misma casa que el general Espina, y ausente el general Trillo, conferenciaron con los jefes de los cuerpos largo rato sobre las medidas tomadas en ausencia del comandante general del primer cuerpo.

«Se dice aquí que el general en jefe viene hoy á dormir á Artajona ó Larraga. Sin duda un objeto determinado ó una visita de inspección es la causa de su salida de Tafalla.

Tafalla, 27 (3 mañana). Aquí me encuentro como por encanto. Cerrada ayer mi carta recibí una que me hizo abandonar mi pequeña impedimenta y mi fámulo para seguir una escolta que venía con pliegos á Tafalla.

«Hice alto en Artajona, en que se encuentra el coronel Ortega, jefe de media brigada de operaciones de vanguardia, compuesta de los batallones de reservas núms. 9 y 13, del de forales con 40 caballos y de los tiradores del Norte.

«El convoy que anteyar salió de Tafalla y pernoctó en Artajona caminaba por las cuevas del Carrascal á tomar la carretera de Ezeriz á Obanos. Se veía esa larga fila de carros escudados por la caballería, cuyos servicios en esta campaña no cesará de encomiar.

«La brigada Pino se acantonó en Mondigorría y sostienen sus avanzadas el fuego con las de los carlistas, causando algunas bajas.

«Ya en Tafalla vi los preparativos de marcha del general en jefe que á las cinco de la tarde salió por el camino de Larraga con su estado mayor y escolta de húsares de Pavía. Regresará en breve, y si no, me unire á su comitiva muy pronto.

«Tirso Lacalle, el jefe de la contra-guerrilla, marchó anteyar á Pamplona, y le acompañaba el subgobernador Sr. Malats. Aun no han regresado y hay sa les espera.

«Encontrándose anoche en el campamento, algunas personas de este pueblo que han hecho sacrificios por la libertad se acercaron á mí, protestando de su descontento con el modo de ser tratado que hoy me pones en Navarra, muy a satisfacción al ver el calor con que se defendían de mi apreciación que no los atañe, consignando con gusto que su liberalismo en esta parte vale más que en otros, pues está sujeto á sufrimientos morales y pérdidas materiales. Conviene conocer en Navarra á los desleales, si, pero también es bueno que se conozcan los nombres de los pocos y buenos liberales de Tafalla y otros puntos y que pu blicaré con gusto.

A la sección de artes de la sociedad económica ha presentado el espadero D. Angel Alonso una hermosa espada que destina á S. M. el rey. Del examen de dicha obra se ha encargado un comisión especial.

Con licencia que ha obtenido del ministerio de la Guerra, sale esta noche para Andalucía, en el tren correo, el ex diputado Sr. Navarrete.

Como anunciamos, se ha reunido esta tarde á las 4 la comisión de gobierno de la general de Filadelfia, presidida por el Sr. Candan.

La junta auxiliar de círculos se ha reunido esta tarde presidida por el gobernador para tratar de algunos asuntos de carácter personal.

La junta ordinaria que celebrará mañana la sociedad Económica se verificará en el local de la corporación, por no estar dispuesto el salon de columnas del ayuntamiento.

Hoy ha estado á despedirse del ministro y subsecretario de Guerra, el coronel del cuerpo de E. M. Sr. Lluí, que ha sido destinado al ejército del Norte.

Hoy ha estado á despedirse de los señores ministro y subsecretario de Guerra, el brigadier Sr. Areizaga, segundo cabo de las provincias Vascongadas.

Ayer llegó á Castellón el general Montenegro con su victoriosa columna, procedente de Alcora. Las autoridades y una numerosa concurrencia salió á recibirlos. Los heridos fueron convenientemente atendidos. De esta columna forma parte cazadores de Vigueras, que ha sido de los que más parte han tomado en la ruda acción con los carlistas, y está mandado por un hijo del ministro de Estado. En el mismo batallón es alférez otro hijo del señor ministro.

La diputación provincial en su sesión de esta tarde, se ha ocupado muy preferentemente de acordar los medios más adecuados para atender á la extinción de la langosta en los pueblos de esta provincia. Hasta hoy son ya doce los invadidos por la terrible plaga de una manera alarmante. Se ha acordado conceder 130000 pesetas con el referido objeto, con cargo no solo al capítulo de calamidades, sino á otros, por no ser suficiente la cantidad consignada en aquel.

También se han aprobado otros varios asuntos puestos al despacho, de menor importancia.

Anteyar fué recibida por S. M. y A. la comisión del ayuntamiento de Gerona, compuesta de los Sres. Lloret, Ordeig y Bosquí. Presidia la comisión el gobernador de aquella provincia Sr. Gambel, quedando altamente

satisfechos de la bondadosa acogida que les fué dispensada.

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama de Tafalla:

«Al llegar á Oteiza el general en jefe Quesada, se le hizo fuego desde la derecha, y su escolta le pidió permiso para cargar. Concedido este, dió una brillante carga, cuyo resultado fué la derrota de unos 100 hombres y 40 que venían á relevarlos, cuyo jefe entró ahora (una y media de la tarde) en Tafalla.»

Anoche á las nueve en la casa número 30 de la Corrodora Baja, se efectuó un robo consistente en dinero y alhajas. Los autores, que no han sido hallados, parece se valieron de garzúas y otros instrumentos de su oficio para abrir la puerta de la habitación, aprovechando la ausencia de sus dueños.

Por el juzgado de la Universidad han sido sentenciadas á la última pena las autoras del robo y asesinato efectuado en la calle de la Luna.

Ha sido nombrado comandante general de las fuerzas navales del Norte, el contraalmirante Sr. Polo, que sale esta misma noche para su destino. Hoy se ha despedido de S. M. y del ministerio de Marina.

A la comida que tiene lugar mañana en Palacio en honor del ejército, como hemos anunciado varias veces, no pueden ser invitados todos los generales que se hallan en igualdad de circunstancias, por lo numerosa que sería la invitación, y se ha adoptado el criterio de invitar á algunos en representación de sus respectivas clases.

Esta mañana ha llegado á Madrid, procedente de Oteiza, el primer jefe del regimiento de la Princesa nuestro particular amigo D. Camilo Polavieja.

Tanto S. M. como la princesa de Asturias, los generales La Serna, Hoyos y el ministro de la Guerra, han felicitado hoy al señor duque de Alameda por la cordialidad que compone la escolta real.

Anoche hubo iluminación general en Alcoy y por la tarde volteo de campanas, colgaduras y grandes muestras de regocijo por la victoria de Alcora.

A las dos de la tarde se sabía ya, en París, por conducto carlista, la muerte del Sr. Barceiztegui. No se un apresurado así á comunicar su terrota de Alcora.

El gobierno había dispuesto que se abalsamara y trajera al panteón de varinos ilustres el cadáver del bizarro brigadier Sr. Barceiztegui; pero el estado en que dejó la granada sus restos ha hecho imposible la realización de un laudable propósito.

Varios carlistas importantes de la provincia de Ciudad-Real se han presentado al gobernador adhiriéndose al manifiesto de Cabrera y al rey don Alfonso, firmando un acta que se creó sea autorizada por otros muchos.

Ha salido de Segovia en uso de licencia el señor gobernador.

Si guese gestionando el indulto del Sr. de Merida, Simon Giro Sanchez, encadenado á la última pena por el jurado.

En un nuevo telegrama recibido hoy en el ministerio de la Guerra del general Montenegro, se encuentran los siguientes detalles:

«Como era de esperar, van confirmando los funestos resultados que la acción de anteyar en Alcora ha tenido para el enemigo, pues se sabe positivamente que en ella le fué atravesado un muslo por una bala de fusil al oficial general Dorregaray, y que el enemigo ha tenido mas de 70 muertos y cesaron de 200 los heridos, entre ellos muchos jefes y oficiales.

También se ha encontrado muerto el hermoso caballo blanco que montaba Gueala, y por último, que crece el desaliento en las filas carlistas.» (Oficial.)

Nuestro distinguido amigo el coronel de infantería Sr. D. Juan Muñoz y Vargas, oficial primero del ministerio de la Guerra, se ha hecho cargo del negociado de Ultramar.

Mañana publicará la Gaceta las presentaciones de obispos que oportunamente hemos anunciado.

A las cinco en punto de esta tarde ha salido de la parroquia de San Pedro la procesion de la Minerva. Rompía la marcha un piquete de la guardia civil, siguiendo los niños del hospicio, los de San Ildefonso y de la Santa Infancia.

Segun costumbre, ha recorrido las calles de San Pedro, plaza de San Andrés, Agulla, Calatrava, Humilladero, Cava Baja y Puerta de Segovia.

Siete músicas han contribuido á dar más esplendor y animación al acto.

La concurrencia ha sido numerosísima, y si cabe mayor que los años anteriores, á pesar del mal estado de la atmósfera.

El gobierno ha dirigido, en nombre de S. M., un expresivo telegrama á la viuda del malogrado brigadier de la armada Sr. Barceiztegui.

En dicho telegrama le dá el pésame por la muerte de su esposo, manifestándole que tanto ella como su familia estarán en adelante bajo su amparo.

El Sr. Barceiztegui era ayudante del rey.

Ha sido nombrado oficial tercero del ministerio de Marina D. Francisco Ramos Izquierdo, teniente de navío de primera clase, en reemplazo del de igual clase, nuestro querido amigo D. Manuel Baldasano y Topote, que ha sido nombrado comandante del apostadero de guada-costas de Algeciras.

Una comisión del antiguo círculo popular Alfonso, compuesta de los Sres. Arredondo G. de Macías y Bautista, en representación de la industria aragonesa de Badajoz, ha presentado hoy al señor subsecretario de Hacienda una solicitud del comité de aquellos industriales pidiendo que el corcho en panas de dicha provincia tenga á su exportación el mismo gravamen que el de la provincia de Gerona.

La comisión ha sido muy bien recibida, tanto por el Sr. Favié como por el señor director de Aduanas, con quien ha conferenciado detenidamente.

Constitucionales muy autorizados nos aseguran ser completamente falso que se halle en poder de una distinguida dama la carta que supone la Bandera española haber escrito el Sr. Sagaseta para que llegara á determinados sitios, como carece de fundamento lo que otro periódico dice sobre conferencias solicitadas.

El duque de la Torre no puede haber recibido á tiempo la invitación para la comida que tiene lugar en Palacio, por que se halla á ocho ó diez horas de distancia de estación telegráfica, según se nos asegura, y hasta ayer no se recibió en su casa la invitación.

ALMANAQUE.

SANTO DEL DIA 29.—San Máximo, obispo. —Sol: sale á las 4'35 y se pone á las 7'20. —Luna: sale á la 1'30 de la madrugada y se pone á las 12'37 de la tarde. —La temperatura máxima de ayer fué de 28'4 grados: mínima de 14'4. —Ayer llovió en las provincias de Madrid y Avila.

CULTOS.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas del Sacramento, donde continúa la novena de Jesús Sacramento; á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará D. Manuel Uribe, y por la tarde en los ejercicios será orador D. Santiago Pastor, terminando con solemne reserva. Al anochecer se cantará la Letanía y Salve á María Santísima de la Almudena.

POLSA.—Cot. ofc. de hoy 28 mayo.

Table with 6 columns: Fondos públicos, Ult. p/ios, Mov. A. E., Carrets. y sociedad, Ult. p/ios, Mov. A. E.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

TEATRO DEL CIRCO.—9.—T. 1.º par.—La redoma encantada. PRINCIPE ALFONSO.—9.—T. 2.º par.—La Gran Duquesa de Gerolstein. VARIETADES.—9.—A beneficio del primer actor D. José Vallés.—No sé cómo se llama.—Providencias judiciales.—Doce retratos seis reales.—El testamento. ESLAVA.—8 1/2.—A beneficio de la bailarina niña Pepita Riáza.—El secreto.—De asistente á capitán.—Pepita (bailo).—Peuda de sangre.—La bella Aldeana (bailo).—De mal en peor.—Cuadros disolventes. ROMEA.—8 1/2.—A beneficio de doña Filomena Puiguet.—La gallina ciega.—Marina. CAPILLANES.—8 1/2.—Un alcalde aragones.—El doctor Barrido.—Las niñas lloronas.—La rueda del amor.—Revista de la mañana.—Baile.—Cuadros vivos. INFANTIL.—8 1/2.—El Campillo de Manuella.—Locura y libertad.—Por la patria.—El gallo de Moron.—Baile. CIRCO DE PRICE.—9.—Grande y variada función en la que tomarán parte los niños Balaguer en sus vuelos eléctricos, y los patinadores. GUIGNOL.—(Plaza de Oriente y Prado, fuente de Neptuno).—Funciones variadas de Polichinca en ambos teatros desde las seis de la tarde.

LA NIÑA D.ª ANTONIA GIL É IRIARTE, ha fallecido hoy 28 á las tres de la tarde. Su desconsolado padre, D. Juan; sus tías doña Emilia é Isidra y demás parientes suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria calle de Leganitos, núm. 15, al cementerio de la sacramental de San Justo, mañana sábado á las seis de la tarde, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas.

